



2023年“青果思享会”首期活动 “梅”好常州，春天从红梅开始

春天从红梅开始。3月11日下午，2023年“青果思享会”系列公益讲座正式开启。首期分享活动，常州市城市管理局高级工程师戚维平与广大市民和听众相约红梅公园，分享《“梅”好常州：春天从红梅开始》。他从梅花节、梅花史以及梅花文化三个维度，为大家讲述了中吴风雅、“梅”好常州的城市花事，近2万听众通过线上直播参与分享活动。

张敏



分享会现场 邹嘉丞 摄

梅花节开启“常州市民赏花月历”

戚维平长期从事城市园林绿化管理工作，是“常州市民赏花月历”公园系列主题花展的主要策划者、组织实施者，以及常州市敞开公园标准化管理服务推动者。红梅公园作为常州市中心最大的综合性公园，因红梅阁而得名。梅花节是常州公园敞开开放后举办的第一个花展。

为何要举办梅花节？他表示主要有三方面原因：“首先，公园里有梅树，有举办花展的基础。原先‘红梅春晓’景区，红梅阁周边有成片梅林，具备一定规模；2006年公园敞开开放改扩建，挖湖堆堤，形成古梅桩为特色的赏梅堤，有一定特色。其次，公园敞开后，老百姓有赏花逛展的需求。最后公园开放管理，也需要一个中心工作来促进公园管理水平的进一步提升。”

今年“梅花节”以“春天从红梅开始”为主题，一语双关，梅花是二十四番花信风之首，梅花开了，春天到了；同时，也寓意着梅花绽放，邀约市民前来赏梅，感受江南的春天气息。

从2008年至今，常州市梅花节已成功举办十六届，深受广大市民游客的喜爱，红梅公园梅树规模也日益扩大。目前红梅公园的梅树共有800余株，主要分布于公园东入口、文笔塔、红梅阁、赏梅堤等区域，品种有官粉、江梅、洒金、绿萼、朱砂、美人梅六大型。园内最早开花的品种是甲州小梅，被称为梅花“消息树”，位于公园东部，一般1月底就开放了。最晚开花的品种是美人梅，主

要位于赏梅堤西侧。

梅花节开启了“一园一品、一园一花”的“常州市民赏花月历”系列花展的帷幕，今年常州全市将在23个公园举办30场次、18个花卉品种的花事活动，月月有花赏。

梅花在中国种植培育历史悠久

说起梅花史，戚维平表示，梅花从果梅开始，春秋以前，先民们在生活中用梅子加工食品或祭祀。西汉初叶，梅开始以花闻名天下。隋、唐、五代，梅花栽培渐盛，以梅为主题的诗文越来越多。宋、元时期，由于文学绘画创作的兴盛，艺梅之风兴起。到了明、清时期，艺梅规模及水平均有很大发展。

近代，曾勉教授于1942年发表梅花专刊，并记重庆梅花品种15个，这是科学整理中国梅花品种的里程碑。中国工程院院士、园林及花卉专家陈俊愉是中国园林植物与观赏园艺学科的开创者和带头人。“他树立了梅品种在国际植物登录的权威，这意味着规范梅品种的合法名称将由中国人来完成。”戚维平介绍说。

梅花分为三系五类十六型。真梅系是梅花的嫡系，是由野生原种或变种演化而来。梅花按枝姿分为直枝类（枝条上）、垂枝类（枝下垂）、龙游类（枝扭曲），其中直枝梅是中国梅花中最常见、品种最多、变化幅度最广的一类，常见的江梅、官粉、玉蝶、绿萼、朱砂都属于直枝梅。

杏梅系品种形态介于杏、梅之间，是梅与杏或山杏的种间杂交种，杏梅系仅有1类即杏梅类。

櫻李梅系是宫粉型梅花与红叶

李的种间杂交种，目前仅有美人梅1类1型。

古今文人墨客皆钟爱梅花

梅花象征着坚韧不拔、不屈不挠、奋勇当先、自强不息的精神品质。迎雪吐艳、凌寒飘香、铁骨冰心的崇高品质和坚贞气节鼓励了一代又一代中国人不畏艰险，奋勇开拓，创造了优秀的生活与文明。戚维平表示，有人认为，梅花的品格与气节，几乎写意了中国人“龙的传人”的精神面貌。国人赏花，不仅欣赏花的外表，更欣赏花中蕴含的人格寓意和精神力量。

在文学艺术史上，梅诗、梅画数量之多，足以令任何一种花卉都望尘莫及。“墙角数枝梅，凌寒独自开。遥知不是雪，为有暗香来。”“风雪送春归，飞雪迎春到，已是悬崖百丈冰，犹有花枝俏。俏也不争春，只把春来报。待到山花烂漫时，她在丛中笑。”无论是王安石的《梅花》，还是毛泽东的《卜算子·咏梅》，都写出了梅花既是岁寒三友之一，又是一个美丽的报春使者。

“无意苦争春，一任群芳妒。零落成泥碾作尘，只有香如故。”陆游的《卜算子·咏梅》表达了梅花高洁、孤傲的特征。

“折梅逢驿使，寄与陇头人，江南无所有，聊赠一枝春。”陆凯的《赠范晔诗》里写道，他从江南寄梅花一枝与范晔，浓浓友情倾注于一枝梅中。

在梅画方面，北宋画家始创“墨梅”之法，将枝干虬曲、疏影横斜之神态勾勒得淋漓尽致。元代王冕更以《墨梅》诗、画闻名于世。清代，“扬州八怪”中金农、李方膺皆以善画梅花而著称于世。

常州探索生态环境损害赔偿新路径： 违法企业种下50余棵树

日前，江苏省常州经济开发区某公司在生态环境部门的倡议下，组织企业员工在遥观镇宋剑湖畔种下50余棵树苗，该公司于去年被提起公益诉讼，此举也是破坏生态环境违法行为的“额外”赔偿。

位于江苏省常州经济开发区的干盛公司主要生产特种货柜，在生产过程中喷漆、烘干工艺会产生含有苯、甲苯、二甲苯等污染物的废气。2022年6月，江苏省生态环境厅在现场检查时发现，该公司废气处理设施有一处管道阀门开启，部分废气没有经过完整处置流程直排大气。常州经开区生态环境部门立即对该公司作出行政处罚立案处理。考虑到该案后续将涉及大气污染生态环境损害赔偿，生态环境部门根据此前会签的“行政处罚+公益诉讼”衔接机制，将案件线索

移送常州经济开发区检察院。

2022年11月9日，这起江苏省首例由检察机关提起的大气污染民事公益诉讼案件在南京环境资源法庭调解结案。

据了解，为进一步推动生态环境损害赔偿工作落地见效，逐步构建起责任明确、途径畅通、技术规范、保障有力、赔偿到位、修复有效的生态环境损害赔偿责任制度，常州经开区生态环境分局与区检察院、综合执法局等5家行政机关签署文件，在全省率先探索建立“行政处罚+公益诉讼”衔接机制。干盛公司的排放行为对大气环境造成了破坏，损害了公共利益，除行政处罚外，还要为修复损害后果买单。今年“植树节”前，在生态环境部门的倡议下，干盛公司购买树苗，组织企业员工在遥观镇宋剑湖畔植树

50余棵。

此外，常州经开区生态环境分局还开展了“补植复绿”普法宣传，重点宣传了《民法典》绿色原则、《大气污染防治法》、国家和省有关生态环境损害赔偿制度改革的文件精神和典型案例，并通过环保知识有奖竞赛、微景观DIY活动等，引导大家树立环保理念，增强环保意识，自觉参与到环境保护中来，践行绿色、科学、环保、低碳的生活方式。

“补植复绿”生态环境损害赔偿专项普法活动，践行了“绿水青山就是金山银山”的生态文明理念，使生态损害赔偿行动显得意义非凡，不仅营造了生态环境共建共治共享的良好氛围，而且对倒逼企业守法经营起到积极的作用。

沈静 陆文杰

江南农村商业银行东方支行加入戚墅堰街道“红色合伙人”队伍

近日，江南农村商业银行东方支行与戚墅堰街道办事处举办“红色合伙人”签约仪式。双方将联合开展金融知识普及和金融反诈宣传等活动。

签约仪式上，戚墅堰街道首先为江南农村商业银行东方支行颁

发“红色合伙人”聘书。接下来，街道各社区向该行金融助理颁发聘书。最后，由江南农村商业银行东方支行向街道各社区捐赠了物资。

近年来，戚墅堰街道充分整合区域优质资源，积极探索党建引领社会治理新路径，创新建立了“红色

合伙人”建机制，率先打造了“共享客厅”“汇心亭”等共治阵地，整体形成了“党建引领、资源共享、服务共促、治理共抓”的格局。此次江南农村商业银行东方支行的加入，壮大了街道“红色合伙人”队伍。

通讯员 陈帆 陈涛

春游新去处，消防公园等你来打卡



零距离感受和接触消防车上的装备器材 通讯员供图

连日来，位于天宁区凤凰新城的消防主题公园成了学生们的春游打卡地，学生们通过VR体验消防游戏，通过“消防精英”游戏开展水枪灭火竞技，还登上了消防车，零距离感受和接触消防车上的装备器材，了解其功能作用，既体验了春游的欢乐，又学习到了必备的消防安全常识。

据悉，消防主题公园是常州市中小学学生科普消防安全知识的重要宣传阵地，自消防主题公园建设落成，天宁区消防救援大队就积极主动配合辖区中小学开

展参观体验活动。此举不仅为广大师生提供了游玩新去处，还能让师生们在游玩过程中学习掌握消防安全知识，激发同学们关注消防、了解消防的兴趣和热情，取得了良好的宣传效果。

下一步，天宁区消防救援大队将继续发挥消防主题公园的宣传阵地作用，更好、更全面地为广大师生继续加大日常科普教育力度，方便群众“走进来”参观学习和互动体验，达到“小阵地，大宣传”的社会效果。

周祥 葛小林